Ubungen zur Elektrodynamik
Armin Bunde, Wintersemester 2010 / 2011

Ubungsblatt zu den Ubungen am 26.10.2010 (Blatt 1)

1. Aufgabe - Prisensz: e-Tensor und V-Operator

Der e-Tensor (vollstéindig antisymmetrischer Tensor 3. Stufe) ist folgender-
mafien definiert:

gie = 1, falls i, j, k durch eine gerade Zahl von Permutationen aus 1, 2, 3 hervorgeht,
Eyr = —1, fir eine ungerade Anzahl von Permuationen,
gye = 0, falls mindestens zwei Indizes {ibeinstimmen.
d. h. €123 = £931 = &312 = 1
€013 = €130 = €331 = —1

restliche €. = 0. (4,7, k € {1,2,3}). Man zeige, daf -

01 Op O
Egjk"Z 5}' Ej 5j
Okl Oro O3

die geforderten Eigenschaften besitzt (ds,: Kronecker Symbol) und weise
die Giiltigkeit der folgenden Relationen nach:
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2. Aufgabe - miindlich: a) Man zeige: mit Hilfe des e-Tensors lisst sich

schreiben als:
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b) Unter Verwendung des e-Tensors weise man nach:

‘f’xf’ap = 0
V(Vxd) = 0
Vx(Vx# = N(V-9)— V4

}

. Aufgabe - miindlich: Beweisen Sie die folgenden wmhtlgen Relationen
die wir héiufig bendtigen werden: -

a) Gradient eines Skalarproduktes:

b} Divergenz eines Vektorproduktes:

V(@xb)=b-(Vxa)—aV xb)
¢} Rotation eines Vektorproduktes:
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. Aufgabe - schriftlich: é-Funktion
a} Zeigen Sie (f(x) stetig differenzierbar):

[ H@f@-m)dz = ~f(z), a<z<p

Wie sieht [? f(z)6™ (x — zp)dzx aus?
b) g(z) sei eine differenzierbare Funktion mit einfachen Nullstellen

zn [g9(zn) = 0,9'(zn) # 0].

Beweisen Sie die Identitit:

§(o()) = 3 —

gz
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